
Ειςμνήμην

Γεώργιος Τοuσίμης

Ενας δικός μας άνθρωπος που έφυγε

ΝΙΑOiΣΙΆ

Ενας από τους σπουδαιότερους ιστορικούς μας

ερευνητές ο Γεώργιος Τουσίμης, έφυγε τελείως

ξαφνικά από κοντά μας, αφήνοντας ένα δυσανα­

πλήρωτο κενό στον χώρο της ιστορικής έρευνας.

"Τρεις πόλεις έχω ξεχωρίσει και έχω υιοθετήσει

την ιδιαίτερη πατρίδα μου την Εδεσσα. τα Γεννι­

τσά και τη Νάουσα στη "NIAOYΣTA "της οποίας

γράφω ",ομολόγησε σε μια συνέντευξη που είχα­

με.

Και πράγματι, είχε τη Νάουσα, "παιδί" του, ο

Γεώργιος Τουσίμης.

Αφού μαςπαραχώρησε το πολύτιμο αρχείο του

για τον Μακεδονικό Αγώνα στη Νάουσα για την

περιοχή της, επί χρόνια, σειρά ετών, σχολίαζε

και ερμήνευε ιστορικάγεγονόταπου αφορούσαν

την πόλη μας μέσα aπό το περιοδικό "ΝΙΑΟΥΣ­

ΤΑ", γράφοντας και στο βιβλίο "ΝΑΟΥΣΑ 190ς

αιώνας", το κεφάλαιο ''Ο Μακεδονικός Αγώ­

νας" .

Ο Γεώργιος Τουσίμηςγεννήθηκε στην Έδεσσα

και τελειώνοντας τις σπουδές του εργάστηκε

στην Αθήνα στο ιστορικό Αρχείο του Υπουρ­

γείου των Εξωτερικών.

Εκεί, στο Ιστορικό Αρχείο του Υπουργείου,

μέσα aπό τα έγγραφα που ερευνούσε, του απο­

καλύφτηκε όλο το μεγαλείο του Μακεδονικού

Αγώνα και aπό το 1970 και μετά άρχισε να

μελετά και να ερευνά και τα ξένα αρχεία σε

βιβλιοθήκες και Πανεπιστήμια της Ελλάδας και

του εξωτερικού.

'Ότι είναι αληθινό είναι και εθνικό ", είπε ο

μεγάλος μας ποιητής Διονύσιος Σολωμός και

αυτό ακολούθησε πιστά στην πολύχρονη προ-

Της σύνταξης του περιοδικού

σπάθειά του της ι­

στορικής έρευνας,

ο Γεώργιος Τουσί­

μης .

Μετόλμη, με σθέ­

νος και με αδιάσει­

στα επιχειρήματα,

δημοσιεύοντας aπό

τα επίσημα Ιστορι­

κάΑρχείατου Κρά­

τους , έφερε στο

φωςκαι έδωσε στον

Μακεδονικό Αγώ­

να, τον άγνωστο, τη θέση που του αξίζει. Αυτόν

τον "παραμελημένο εθνικό Αγώνα", όπως τον

ονόμασε ο καθηγητής Δ . Ευρυγένης .

Ο Γεώργιος Τουσίμης, έκανε πάνω aπό 40
ανακοινώσεις πάνω στο θέμα, στην Ελλάδα και

στο εξωτερικό, έχοντας άριστη σφαιρική γνώση

της κατάστασης στη Μακεδονία κατά τον τελευ­

ταίο αιώνα της Τουρκοκρατίας.

Παρείχε στοιχεία σε πάμπολλους καθηγητές

πανεπιστημίων και άλλους ερευνητές, παραγνω­

ρίζοντας κόπο, χρόνο και έξοδα.

"Ο πολύτιμος κος Γιώργος, Γιώργος Τουσϊ­

μης", όπως τον aποκαλούσαμε όλοι μας.

''Στι ς τρεις υιοθετημένες μου πόλεις, Εδεσσα,

Γενιτσά και Νάουσα, ετοιμάζω από ένα δώρο.

Για την Εδεσσα θα είναι αυτό που αφορά τη

μορφή και το έργο του Μηνά Μηνωίδη, που έζησε

στον κύκλο τουΑδαμαντίου Κοραή στο Παρίση,

αυτόν το}, Εδεσσαίο Μηνά Μηνωίδη που τον α­

γνοούμε. Αυτό είναι το δώρο μου στην Εδεσσα.
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Ν/ΛΟΥΣΤΛ Ειςμνήμην

Το δώρομου στα Γεννιτσά, είναι η εργασίαμου,

που αφορά τη διαχρονική πορεία της Ουνίας των

Γεννιτσών και τηνιδιόμορφη πορείαπου ακολού­

θησε σε σύγκριση με την πορεία της Ουνίας.

Το δώρο της Νάουσας, είναι η εργασία μου που

βασίζεται σταΑρχεία τηςΕξαρχίας. Αφορά στα 9
σλαβόφωνα χωριά του κάμπου της Νάουσας.

Πραγματεύομαι την εθνική και εκκλησιαστική

εναλλασσόμενη μορφή των κατά την τελευταία

δεκαετία της Τουρκοκρατίας. Αυτή την τελευ­

ταία εργασία επιθυμώ να αφιερώσω με πολύ

εκτίμηση στηΛευκήΣαμαρά σε αναγνώριση της

πνευματικής και πολιτιστικής προσφοράς της

στη Νάουσα".

Δεν ξέρουμε αν ο Μεγάλος μας φίλος και άξιος

ερευνητής πρόλαβε να συγγράψει αυτά που

ήθελε να μας χαρίσει.

Εμείς όμως, πάντοτε θατον θυμόμαστε με αγά­

πη και ευγνωμοσύνη για όλα όσα προσέφερε

στην έρευνα της Ιστορίας της Πόλης μας και η

μνήμη του θα είναι αιώνια σε όλους μας.

ΔΙΗΓΗΜΑ ΑΠΟ ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΠΩΡΓΟΥ ΤΟΥΣΙΜΗ

ΜΕ ΤιΤΛΟ ΙΙ ΚΑΛΗΜΕΡΑ ΤΣΟΤΣΑ"

11••• Θλιβομένωνη χαρά.
...έκαστος εφ' ω ετάχθη... 11

8

Η Στεφανία γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Βα­

ρόσι της πολιτείας. Και μάλιστα ανάμεσα σε δύο

εκκλησιές. Παράπλευρα στο πατρικότης ήταντο

παρεκκλήσι της Αγιά Παρασκευής της Επιβα­

τιανής . Καικατάντικρύτουςτο αγιορείτικο μετό­

χι της μονής Δοχειαρίου "Ο ι Αγιαρχάγγελοι".

Με ξεχωριστή ευλάβεια έτρεχε ο κόσμος και

προσκύναγε την ολόσωμη ασημοντυμένη αγιο­

ρείτικη εικόνα του αρχηγού των αγγέλων, που

φυλασσόταν στο προσκυνητάρι του Καθολικού.

Ισως γιατί ο ψυχοπομπός αρχάγγελος έδινε ση­

μάδια στον κόσμο πως είναι ζωντανός.

Κι όπως έμαθα αργότερα, τόνε ζωντάνευε ο

δοχειαρίτης μοναχός που υπηρετούσε το μετόχι.

Απλώς, κατά τα χαράματα, που και που πέταε

δύο - τρία χαλικάκια στο μόνιμα ραγισμένο τζα­

μόφυλλοτουκουμπέ. Κι οι διπλανοίΓιανούλτση­

δες και Σιβεναίοι, ακούοντας το τρίξιμο του

τζαμιού μέσα στη σιγαλιά της νύχτας, σταυροκο­

πιόνταν ψιθυρίζοντας: "Θεός 'σχωρέστ'τον". Το

άκουσμα αυτό τους έπειθε πως ο φτερωτός Τα­

ξιάρχης πέταξε aπό την εικόνα του, παραμέρισε

το ραγισμένο τζάμι και πήγε να προπέμψει κά­

ποια ψυχή στον άλλο κόσμο.

Τούτο το αγιορείτικο μοναστήρι είχε πάντα

μόνιμο κελλάρι σε τούτο το μετόχι του . Περισσό­

τερο για να σοδιάζει τα γεννήματα της γης που

κάτεχε στο λόγγο μας.

Φρόντιζε όμως πάντοτε νάναι ο μετοχίτης ξε­

χωριστά ευσεβήξ . Και καλά γραμματισμένος.

Γιατί, aπό πολύ παλιά παράδοση, έκαμνε, εξόν

aπό τ' άλλα, και τον πνευματικό. Ξομολογούσε

τον κόσμο. Κι ακόμη, στην ανάγκη, έκαμνε και

τον γραμματοδιδάσκαλο. Μάζωνε στο νάρθηκα

τα κοράσια από τα δύο Βαρόσια και με το οκταή­

χι τα δίδασκε γράμματα. Καμιά φορά δίδασκε κι

από το ψαλτήρι. Οσο δηλαδή να μπορούν να

γράφουν τ' όνομά τους. Να ψελλίζουν το "Πατε ­

ρημών'Ό Να aπoστηθίζoυν πέντε λόγια από τη

Χρηστομάθεια. Αυτά ήταν αρκετά . "Δεν χρειά­

ζονται περισσότερα γράμματα", λέγαν οι γονιοί.
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Ειςμνήμην ΝΙΑΟΥΣΤΑ

"Δ εν πρόκειται να γίνου! ' δασκάλες".

Η μικρή ΒαροσίτισσαΣτεφανία μαθητεψε πλάι

στον δοχειαρίτη κελλάρη Μελχισεδέκ.

Τούτος ο πνευματικός εξαρχής τηνε ξεχώρισε.

Κι εξόν από τα κολλυβογράμματα, μέρα με τη

μέρα, στάλαζε στην καρδιά της και μια ξέχωρη

αγάπη για τα θεία.

Δυστυχώς, σαν ήλθε η ώρα των προξενητάδων,

στη Στεφανία έμελλε να μη χαρεί με προξενιές,

όπως κάθε κοπελιά της ηλικίας της . Συχνά ­
πυκνά άνοιγε η μύτη της κι αιμορροούσε. Κι

ακόμη ήταν και κάτι χελώνια στο λαιμό της, που

όσο κι αν τάκρυβε και τα σκέπαζε με το κεφαλο­

μάντηλό της, ο κόσμος τα πικροσχολίαζε.

Τέτοιες κακοτυχίες αρκούσαν για να γίνονται

διστακτικές οι προξενήτρες της πολιτείας.

Ομως ο πνευματικός της Μελχισεδέκ εύρισε

πάντοτε τα κατάλληλα ευαγγελικά λόγια να τήνε

καθησυχάζει. Και συνάμα να τήνε στρέφει προς

τον δρόμο του Θεού.

Ακολουθώντας η Στεφανία τούτο το δρόμο,

τάχτηκε να διακονήσει για την υγεία της το

παράπλευρό τους παρεκκλήσι τη; Αγια Παρα­

σκευής.

Πέρασε κάμποσος καιρός. Ενα aπόβραδo, την

ώρα που η Στεφανία σφάλιζε την εκκλησιά, της

λέει μια περαστική γερόντισσα στα ντοπιολαλϊ­

τικα, με τη γλύκα της γλώσσας που πάει να δώσει

συμβουλή,

"Στόινο, μάικου. Κόρη μου Στεφανία. Εσύ, κο­

ρίτσι μου, λεύτερη κοπέλα, δεν κάνει να υπηρε­

τάς τηνΑγία -Παρασκευή. Μεγάλη η χάρη της ",

είπε η γερόντισσα και σταυροκοπήθηκε. "Δ εν

έχεις ακούσει το λόγο που λέγαν οι παλιοί, πως

όποια λεύτερη κοπέλα γίνεται λησάρισσά της δεν

βλέπει στη ζωή της στεφάνι; Η χάρη της θα σε

κρατιjσει στη δούλεψή της παρθέναμέχρι που να

πεθάνεις".

Τούτη η δοξασία των παλιών ανθρώπων δεν

τρόμαξε καθόλου στη Στεφανία. Απεναντίας τη­

νε συγκλόνισε . Την είδε σαν άνωθεν φανέρωμα

και μαρτυρία ότι τραβάει τον σωστό της δρόμο.

Και δοξολόγησε τον Θεό.

Ο δεσπότης Νικόδημος, ο εκ Τενέδου τον γρά­

φουν τα χαρτιά, άκουσε με προσοχή τα λόγια του

πρωτάρχοντα της πολιτείας.

"Κι εγώ, τσορμπατζή μου, πολύ φοβούμαι αυ­

τό ", έκανε ο δεσπότης στο τέλος σκεπτικός. "Το

συλλογΠ;'ομαι κι εγώ πολλές φορές. Ενα ρημαγ­

μένο κι έρημο μοναστήρι καταπατιέται εύκολα.

Χωρίς καμιά δυσκολία ".

Και σε λίγο συμπλήρωσε : "Το δίχως άλλο πρέ­

πει να ζωντανέψουμε. Να κοινοβιάσει σ' αυτό

συνοδεία. Κι ας είναι ρημαδιό. Διαφορετικά οι

Ντουρζήδες θα αρπάξουν τα κτήματά του ".

"Πολύ φοβούμαι τούτη την καταραμένη γενιά

τωνΝτουρζήδων ", συνέχισε την κουβέντα ογερο­
τσορμπατζής. "Είναιμπέηδες, δέσποτα , που κρα­

τάνε από το Εβρενόζ. Δεν είναι αυτοί ογλούδες.

Είναι πανίσχυροι ζαντέδες . Στον τόπομαςη θέλη­

σή τους είναι νόμος. Ολος ομογλενίτικος κάμπος

είναι στην κατοχή τους. Στα χέρια τους έχουν κι

όλη τη γης κατ ' εκείστα ΚαμενιΚια. Τώρα θέλουν

να βάλουν πόδι και στον χριστιανικό μας λόγΥο.

Που ως τώρα δεν είναι πατημ ένος από τούρκικο

ποδάρι ".

Και σε λίγο πρόσθεσε:

"Σίγουρα, δέσποτα, θα το πετύχουν κι αυτό.

Φτάνει να τοβάλουνστομάτι. Μοναστήρι ακατοί­

κητο και ρημαγμένο δενγλιτώνει απότηβουλιμία

τους. Εύκολο είναι γι' αυτούς να βγάλουν τα

κτήματά του ιμλάκια. Κτήματα χωρίς σαϊμπί. Κι

έπειτα να τα κάνουν δικά τους. Οπως έγινε,

καταπώς λέγαν οι παλιοί, με τα κτήματά της

μποστανλίδικηςμονήςτου ΠροφήτηΗλία. Που τ '

άρπαξαν όποιοιμπέηδες και αγάδεςπρόλαβαν ".

Με τον ερχομό της άνοιξης , ο άγιος πρωτοσύ­

γκελος κίνησε με τις ευλογίες του δεσπότη να

περιοδεύσει τη θεόσωστη επαρχία. Τον επεμψε

ο Νικόδημος να θεραπεύσ ει πάνω aπ, όλα τις

πνευματικές ανάγκες των πιστών. Με τη βοήθεια

των ζαπτι έδων να μαζώξει και τα δεσποτικά

δοσίματα. Και συνάμα τον συνέστησε να μερι-
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ΝΙΑ OlΊΤΑ Ειςμνήμην

Μαζί μ ' αυτήν η Αγάθη , η Προκοπία και η

Αγγελίνα σχημάτισαν συνοδεία. Συνοδε ία επαρ­

ΚΙ1 κατά τους μοναστικούς κανόνες να ζωντανέ­

ψει ξανά το μοναστήρι . Και να συσταθεί το Ι ερό

Ηγουμενοσυμβούλιοτης Ι εράςΜονήξτη ; Πανα­

γ ιάς των Θλιβομενων.

Από τις παρόχθιες μονές του Αλιάκμονα ήλθε

να κοινοβιάσει κι ένα θλιβερό απομεινάρ ι μιας

παλιάς συνοδείας. Η αόμματη και παράλυτη

γερόντισσα Κωνσταντία.

Ηλθε και μια ξενοκουρίτισσα. Η αδελφη Αγ­

γελίνα. Την επεμψε ο παπα-Νέστορας από τη

Μον11 της Οσιαννητ . Φύτρο από παλιό παπαδο­

σόι και παπαδοφαμελιά . Από τη φαμελιά που

κρατούσε η προστάτιδα του τόπου η νεομάρτυς

Χρυσή.

μνήσει να βρε ι ψυχές που νάχουν του Θεού την . σωστή καλόγρια.

κλήση . Που να επιθυμούν να φορέσουν το αγγε­

λικό ένδυμα .

Σ ε ένα καμποχώρι, βουτηγμένο μέσα στογεννι ­

τσιώτικο γκιόλι, ο πρωτοσύγκελος είδε να υπη ­

ρετάε ι την εκκλησία του χωριού ένα κοριτσάκι

φορεμένο στα μαύρα. Με κρυμμένο το πρόσωπο

από τον κόσμο. Και χωρίς καλά - καλά να έχε ι

σφικτοδέσει ακόμη το κορμάκι του.

Ο παπα-Σιδέρης του εξΙ1γησε πως είναι πε­

ντάρφανο. Από πατέρα κολλήγο στα τσιφλίκια

του μπέη. Τουπέ ακόμη πως πριν μεστώσε ι ορ­

φάνεψε κι από μάνα. Τότε, για να τήνε γλιτώσε ι

από τα χέρια του αγά, τήνε ΠΙ1ρ ε κοντά του. Να

μεγαλώσει μαζί με το δικό του σμάρι. Μα για να

μην γκρινιάζει η παπαδιά του , και να μην τρώε ι

άδ ικα το ψωμί, το έκανε κλησάρισσα στην ενο­

ρία του.

Αυτό το δύστυχο γρήγορα αφοσιώθηκε με την

καρδ ιά του στα εκκλησιαστικά. Χωρίς καμιά

δυσκολία. Και μάλιστα ο παπα- Σιδέρης με μια

ρασοευχή το βούτηξε στα μαύρα. Και μικρό­

μικρό, μόλις που δεκαοχτάριζε, την έκανε κοσμο­

καλόγρια .

Ο άγιος πρωτοσύγκελος έδε ιξε τη συμπάθειά

του, ακούοντας το συναξάρι της δύστυχης κο­

σμοκαλόγριας. Και το πέρασε στα χαρτιά του.

Λίγο καιρό μετά, έγινε στους Αγιαρχάγγελους

η κουρά της αδελφής Αγαθής, κατά κόσμον Στε­

φανίας.

Είχε γίνε ι πλέον πιστό πνευματικό ανάστημα

του Μελχισεδέκ.

Και τα δύο Βαρόσια, με ένα στόμα, της αναφω­

νησαν το "πάντα άξια" . Τήνε φόρτωσαν λογής

δώρα και πεσκέσια. Λες και γινόταν ο γάμος

της. Να τα πάει προικιά στην Παναγιά τη Λογ­

γιώτισσα, όπου στο εξΙ1ς θα δέεται για τη σωτη­

ρία της ψυΧΙ1ς της. Και τη σωτηρία του συμπά­

ντος κόσμου.

Μα προπαντός για να σώσε ι από τα χέρια των

Ντουρζηδων το πιο αξιοτίμητο προσκύνη μα της

πολιτείας.

ΓιώΡΥΟ; Toυσ~υ. ης

Καλημέρα

Τσάτσα

Ο παπα-Σιδέρης κάτω από το Βάλτο έστε ιλε

την κοσμοκαλόγρια Προκοπία, για να φασκιω­

θε ί γ ια τα καλά με τα μαύρα και να γ ίνει πλέον

'ε"δ6σει; Πε~σίβ:>.

Ί\ θT, ~ :X ;!Ι)ι ι()

Το εξιί)φυλλο ΤΟ\1 β ιβλϊου ΤΟ\1 Γι ιύογοι: Τουσίμη .
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